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Міжнародний туризм, без сумніву, сприяє диверсифікації сучасної 

економіки, створюючи галузі, що його обслуговують. Міжнародний туризм у 

світі розвивається нерівномірно, що пояснюється, в першу чергу, різними 

рівнями соціально-економічного розвитку країн і регіонів. Адже туризм не є 

товаром першої необхідності, тому він стає нагальною потребою людини тільки 

за певного рівня її доходу і за певного рівня добробуту суспільства. Тобто, 

туризм є ознакою якщо не багатої, то заможної країни (регіону). Найбільший 

розвиток міжнародний туризм отримав в західноєвропейських країнах, на які 

доводиться понад 70% світового туристичного ринку і близько 60% валютних 

надходжень.  

За даними ЮНВТО, у світі налічується 15 країн, що спеціалізуються на 

туристичних послугах, в яких надходження від туризму перевищують доходи від 

експорту. До них відносяться невеликі острівні держави в зоні вологих 

субтропіків і тропіків – Барбадос, Сейшельські острови та ін. У 45 країн 

надходження від туризму перевищують 1/4 частину від обсягу експорту (це, в 

основному, країни, що розвиваються зі слаборозвиненою економікою). Для 38% 

держав туризм – головне джерело доходу, а для 83% країн туризм є одним з п’яти 

основних джерел доходу [1]. 

У середньому 65% всіх міжнародних туристичних поїздок припадає на країни 

Європи, 20% – Америки, 15% – на інші регіони. Основні чинники, що впливають 

на розвиток виїзного туризму в розвинених країнах – економічні і соціальні, 

перш за все зростання особистих доходів потенційних туристів вище меж, що є 

достатніми для задоволення необхідних потреб. До суб'єктивних причин 

відноситься діяльність державних органів, що регулюють порядок в'їзду/виїзду 

та перебування на її території іноземних громадян. Розвиток іноземного туризму 

в країні, що переважно приймає туристів, зумовлюється намаганням збільшити 
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приток іноземної валюти та створити нові робочі місця. Багато країн шляхом 

розвитку міжнародного туризму намагаються вирішити проблеми платіжного 

балансу. 

Індустрія туризму здійснює як прямий вплив на соціальні параметри життя 

населення (поліпшення здоров’я та людського розвитку загалом), так і 

опосередкований вплив через поліпшення показників економічного розвитку 

країни: зростання ВВП, доходів населення, зайнятості і т. п. Покращення всіх 

параметрів економічного життя населення є фундаментом підвищення його 

добробуту, поліпшення здоров’я та збільшення тривалості життя. Все це є 

фактором прискореного розвитку у т.ч. і сфери туризму (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Доходи від туризму, ТОП-10 країн, 2018-2019 р., складено за [3, 4] 

 

В той же час, туризм виявився одним з секторів, які найбільше 

постраждали від пандемії COVID-19. Відновлення туристичної діяльності 

відкриває перспективи для перетворень з акцентом на те, щоб регулювати вплив 

пандемії на відвідувані туристами напрямки і формувати у населення, що працює 

в цій сфері компаній більш високий потенціал протидій шляхом здійснення 

інновацій, цифровізації, забезпечення стійкості та налагодження партнерських 

зв'язків. За даними за 2019 рік, на частку туризму доводилося 7% обсягу світової 

торгівлі, і цей сектор, в якому зайнятий кожен десятий житель планети, через 

складний виробничо-збутовий ланцюжок взаємопов'язаних галузей забезпечує 

засобами для існування мільйони людей в розвинених і країнах, що 

розвиваються. Кордони закривалися, готелі припиняли роботу і різко зменшився 

обсяг повітряних перевезень, кількість міжнародних туристів скоротилася на 

56%, а втрати туристичного сектора за перші п'ять місяців 2020 року склали 320 

млрд. дол. США, що більш ніж втричі перевищує втрати в період глобальної 

економічної кризи 2009 року. 

Число міжнародних туристів у 2020 році зменшилось на 75%, що привело 

до скорочення обсягу доходів від туризму з 1,5 трлн. дол. США в 2019 році до 

Ранг 

Країна 

Надходження від туризму, 

млрд. $ 
Зміна, в %, 

+ 2019 2018 
2018 2019 

1 1 США 214 214 0,0 

2 2 Іспанія 74 80 8,1 

3 3 Франція 67 64 -4,5 

4 4 Таїланд 63 61 -3,2 

5 5 Великобританія 52 53 1,9 

6 6 Італія 49 50 2,0 

7 9 Японія 41 46 12,2 

8 7 Австралія 45 45 0,0 

9 8 Німеччина 43 42 -2,3 

10  Макао (Китай) 40,7 40 -1,8 

 10 Китай 40 35,8 -8,9 

  Україна 1,46 1,62 11,0 
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310-570 млрд. дол. США у 2020 році. Внаслідок цього під загрозою опинилось 

понад 100 млн. робочих місць, безпосередньо пов'язаних з туризмом, багато – на 

мікро-, малих і середніх підприємствах, на яких великий відсоток робочої сили 

складають жінки і молодь [2]. 

Жодна країна не уникла серйозних втрат у своєму туристському секторі – від 

Італії, де частка туризму в національному ВВП становить 6%, до Палау, де 

туризм забезпечує майже 90% всього експорту. Ця криза стала серйозним 

потрясінням для розвинених країн і стала причиною того, що найбільш вразливі 

верстви населення країн, що розвиваються, фактично опинилися в умовах 

надзвичайної ситуації. Стурбованість викликають наслідки кризи для малих 

острівних країн, що розвиваються, найменш розвинених країн і багатьох 

африканських країн. 

Зараз знову актуалізуються питання припинення транспортного сполучення 

з тими країнами, де вже є новий штам коронавірусу «Омікрон» (на сьогодні це 

ПАР, Ботсвана, Намібія, Гонконг, перші випадки зафіксовано в європейських 

країнах – Великобританії, Франції). Звісно, такі заходи знову можуть істотно 

обмежити міждержавні туристичні обміни. 

Однак варто наголосити, що закриття кордонів створило підґрунтя для 

активізації внутрішнього туризму, зокрема, в Україні, а це особливо сприятливий 

чинник для розвитку регіонів та місцевих громад. 

Таким чином, напевно, попереду світ усе ще чекають серйозні виклики, 

починаючи з невизначеної тривалості періоду пандемії та завершуючи 

обмеженнями на пересування. Окрім того, варто не забувати, що, туристична 

активність людей прямо залежить від їх матеріальних статків. Тому, у разі 

зменшення грошових надходжень, люди починають економити, перш за все, на 

товарах не першої необхідності та відпочинку. Тому переважна більшість 

потенційних туристів, навіть за умови економічного поліпшення, будуть 

помірковано повертатися до попереднього режиму та структури власних витрат. 
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